

KANDIAN

乡村振兴耕耘者

——记濉溪县四铺镇五铺村驻村第一书记翁仕海



■ 见习记者 孙建昆 摄影报道

年产值可达300万元,所育草莓种苗在满足五铺村倚莓园种植农场需求的基础上,还对外批量销售。在草莓的种植方面,驻村工作队与村“两委”共同协商引进的倚莓园种植农场,建设有50栋标准双层大棚,所种草莓以牛奶草莓、甜宝等优质品种为主,全程绿色食品规程种植,在保证草莓品质的同时提高了草莓的附加值。农场现有草莓150亩,亩产可达5000斤,并计划进一步扩大种植规模。目前,农场开展观光采摘、市场零售以及草莓批发等业务,年产值300余万元,用工高峰期每天提供用工岗位100余人。五铺村还发展了草莓深加工产业,重点开发草莓果酱、草莓干、草莓饮品、草莓冰淇淋等产品。不仅如此,五铺村还招商引资到“草莓特色小镇”项目,总投资1.2亿元,重点建设草莓采摘园、草莓主题乐园、草莓博物馆、草莓工坊、草莓文创等项目,打造草莓产业链条和品牌效应,以莓奋进,促进可持续发展,带领五铺村走出一条生态、富民、可持续的致富之路。

“莓”红五铺激活发展力量

“五铺村原来以种植小麦、黄豆、玉米为主,收入不高,现在我们打造了以草莓产业为代表的发展模式。”在前往山东寿光考察后,翁仕海与工作队队员们在考虑村子的资源禀赋、产业结构、群众需求等情况后,引进了先进的草莓育苗种植技术。“依托浙江省农科院的技术支持,我们采用‘专业公司经营型’模式,由村集体、村‘两委’和群众共同注资成立濉溪县维拓农业发展有限公司,与倚莓园种植农场合作,这样既能保证草莓的品质和产量,又能保证农户的收益和稳定。”育苗基地实现了五铺村由草莓传统种植向种苗繁育推广一体化的现代产业模式转型,也为进一步做大做强草莓全产业链打下坚实的基础。目前,五铺村已建成草莓育苗种植基地110亩,预计



翁仕海(左)在育苗大棚查看作物情况。

目。“未来,五铺村将持续推进党建引领合作社模式,构建‘支部+公司+农户’利益共同体,立足本村优势,瞄准市场需求,多元发展求收益,壮大村集体经济实力,带动农民增收,使村‘两委’班子成为合格的致富领路人,真正做到强村富民。”

果蔬之“香”培育乡村文明

走进五铺村,文艺广场、产业长廊、产业地图等设施设备内容翔实、大气美观。五铺村以“果蔬之乡、能源新村”为主线设计打造,谋划了“一部一廊三中心”的党建阵地布局,协调资金

30万元,将原村民俗馆改造为集党史村史、党员活动、图书学习、妇女活动等于一体的多功能党员活动中心。同时深化设计村部大楼、产业长廊、村部广场文体中心、党员活动中心、村心花园生态中心等,着力体现五铺村组织、产业、文化、人才以及生态五大建设成果。五铺村还成立了“老支书调解室”,依托老支书、老党员的工作经验、亲情资源和群众威望,形成基层矛盾“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的社会治理新格局。在翁仕海的带领下,五铺村的乡村文明建设取得了显著成效:成立了五铺村乡村振兴

文艺宣传队,通过文艺演出,增强了村民的凝聚力和向心力;深入践行“十项暖民心行动”,收集、办理涉及村内基础设施、邻里纠纷、管理建议、生活需求等意见建议数十条,办成了增设公交站台、加装交通信号灯、安装变压器等大事难事;重启历史悠久的五铺庙会,展现出村党支部“一呼百应”的魅力;举办“筑梦状元红”大学生表彰活动,勉励莘莘学子再接再厉,在今后的求学征程中再创辉煌……

以“莓”作媒提升乡村治理

没有一支过硬的党组织,就没有

一项过硬的工作。翁仕海深知,要推动五铺村乡村振兴,必须抓好党建工作。在他的带领下,五铺村在各产业基地设置讲堂,采取“基地+课堂”模式,开启党员示范教学。通过开展“草莓课堂”,以“支部引领、党员带动、技术培训”为思路,将培训触角延伸到田间地头,充分发挥产业基地在党员实训基地的“试验田”作用。五铺村还创造性地开展“例会讲党课”活动,由工作队与村“两委”人员在每周一下午工作例会上轮流讲授党课,党课主题紧紧围绕乡村振兴、党史学习、“头雁领航,改进作风”等。村“两委”、党员还远赴山东、江苏等地学习先进做法和经验,在观摩交流中认识差距,在横向比较中找准方向。

为了提升治理水平,保障村民群众知情权、参与权和监督权,五铺村制作了五铺村村务分工一览表,将工作队与村“两委”分工、联系方式、微信二维码等相关信息公开公示,张贴在村部、公告栏、办公室等。定期召开“板凳会”,工作队与包村干部到各村民小组,通过跟村民拉家常的形式面对面交流,了解群众生产生活需求,梳理敲定实事清单,及时跟踪办事实效果。

在工作的努力下,2022年,五铺村获得淮北市第六届文明村镇、淮北市信用示范村等多个荣誉称号。五铺村戚家庄还争取到全镇唯一一个安徽省美丽乡村中心示范村建设项目,使得基础设施建设和村容村貌将得到进一步提升。走在五铺村的广场上,提到驻村的目标时,翁书记的双眼中闪烁着坚定的光芒,“找到‘金钥匙’,鼓紧‘钱袋子’,在乡村振兴的道路上,我们的目标是村美民富产业兴,以此谱写美丽五铺新篇章。”

朱厚强:让拓片老技艺焕发新生机

■ 记者 朱冬

说到拓片,许多人感到很陌生。其实,拓片在我国有着悠久的历史,它是用纸和墨把碑文石刻、青铜器等上面的文字、图案清晰地显示出来的古老印刷术。如今,掌握这门技艺的人可谓是凤毛麟角。然而,95后小伙朱厚强却痴迷上这个冷门技艺。两年多来,朱厚强潜心研习拓片技艺,让拓片老技艺焕发新生机。

下午三点左右,室外酷热难耐。在濉溪老城石板街,拓片爱好者朱厚强蹲在一家店铺前,先是往石板上喷水,用毛刷刷干净,随后再用纸张和墨拓印石板上的文字和图案。拓片制作是个“技术活”,也是个“细致活”,一个拓片做下来,朱厚强早已是满头大汗。

“刚才我拓的是汉代画像石的朱雀纹,每次拓朱雀纹,我都要到这里来。因为拓片,我们要接触原物,野外拓是很辛苦的事儿。”朱厚强说。

一方拓片,便是一朝历史的复现。神秘的拓片,自古代就为人推崇,因为传拓之美在于它能为终将消失殆尽的传统文化留下记忆的影子。拓片不仅是珍贵的文献资料,而且每一幅都是独立的艺术作品,每一幅都蕴含着深厚的文化内涵,它所呈现出来的墨分五色的立体画面效果,是全方位、多层次、多维度的,其所表现出的艺术语言和韵味更是现代高清影像技术无法替代的。

朱厚强说,学习、研究拓片,不仅掌握了拓片制作技艺,还更好地学习了我国的传统文化。在朱厚强看来,拓片作为一种非物质文化遗产,每一幅都是独立的艺术作品,自己会更好地传承这种非遗技艺。朱厚强告诉记者,暑假期间,每天都有孩子过来学习拓片技艺,让他看到了拓片技艺传承的希望。

“这两年让我欣慰的是,我们的拓片技艺走进了学校课堂、走进更多人的生活,也激励着我更好地去传承这项古老的技艺。”朱厚强说。



朱厚强检查制作好的彩拓有没有瑕疵。

■ 摄影 记者 梅月

淮北市公共资源交易中心进场项目开标公告

(2023年9月4日至9月8日)

| 序号 | 日期 | 项目名称 | 交易方式 | 建设(采购)单位 | 序号 | 日期 | 项目名称 | 交易方式 | 建设(采购)单位 |
|----|-------|-----------------------------------|-------|------------------------|----|-------|--|------|------------------|
| 1 | 周一9.4 | 淮北市城乡地表水厂配套供水管网工程-配水工程监理 | 公开招标 | 淮北市康源地表水务有限责任公司 | 10 | 周三9.6 | 淮北市市场监督管理局物业管理服务项目(二次) | 公开招标 | 淮北市市场监督管理局 |
| 2 | 周一9.4 | 李洼村农产品标准化厂房项目 | 公开招标 | 淮北市高岳街道办事处 | 11 | 周三9.6 | 淮北市机关事务管理中心所属相山北路老市委党校、民生路等部分商业用房经营权拍租 | 网络竞价 | 淮北市机关事务管理中心 |
| 3 | 周一9.4 | 烈山区政府统计服务外包项目 | 竞争性磋商 | 淮北市烈山区统计局 | 12 | 周四9.7 | 淮北市城市排水管道老化更新改造项目(雨水管网)设计施工总承包监理 | 公开招标 | 淮北市排水有限责任公司 |
| 4 | 周一9.4 | 渠沟镇2023年农村道路户户通工程 | 竞争性磋商 | 淮北市相山区渠沟镇人民政府 | 13 | 周四9.7 | 杜集经济开发区2023年度乡村振兴全过程咨询服务(二次) | 公开招标 | 安徽淮北杜集经济开发区管理委员会 |
| 5 | 周一9.4 | 宋疃镇太山社区标准化厂房(农储中心)项目 | 竞争性磋商 | 淮北市烈山区宋疃镇人民政府 | 14 | 周四9.7 | 淮北高新区现代物流(新能源)产业园区基础设施建设项目设计施工总承包监理 | 公开招标 | 淮北高新区产业投资发展有限公司 |
| 6 | 周二9.5 | 淮北市生态环境保护综合行政执法支队综合行政执法设备采购项目 | 公开招标 | 淮北市生态环境保护综合行政执法支队 | 15 | 周四9.7 | 淮北市城建档案馆城建档案搬迁服务项目 | 公开招标 | 淮北市城市建设档案馆 |
| 7 | 周二9.5 | 中国(淮北)新能源电池材料与功能化学品产业大会服务采购项目(二次) | 竞争性磋商 | 安徽(淮北)新型煤化工合成材料基地管理委员会 | 16 | 周四9.7 | 淮北市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告淮自然资规告字[2023]7号 | 公开挂牌 | / |
| 8 | 周二9.5 | 杜集区2023年度农村公益事业财政奖补项目杜集社区付洼村排水工程 | 竞争性磋商 | 淮北市杜集区矿山集街道办事处 | 17 | 周五9.8 | 淮北市城市管理2023年公益广告及公益景观小品设置项目 | 公开招标 | 淮北市城市管理局 |
| 9 | 周三9.6 | 淮北市烈青路、青谷路污水泵站扩容及除臭工程(Ⅱ标段) | 公开招标 | 淮北市排水有限责任公司 | 18 | 周五9.8 | 淮北市机关事务管理中心所属相山区淮海中路122号1幢1-5门面房五年期使用权拍租公告(二次) | 网络竞价 | 淮北市机关事务管理中心 |